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Вступ. Особливістю сучасних харчових технологій 
є використання харчових добавок. Під харчовими 
добавками розуміють групу речовин природного або 
штучного походження, які використовують для вдо-
сконалення технології виготовлення продуктів спеці-
ального призначення з характерними органолептич-
ними показниками, відповідними властивостями [1].

Використання харчових добавок викликає значні 
суперечки, як у науковому товаристві, так і в громад-
ськості, в основному через відсутність ґрунтовних 
досліджень щодо їх впливу на організм людини, 
особливо в умовах їх поєднаної дії. Проведені дослі-
дження не дають остаточної відповіді щодо різного 
ступеня сприйнятливості людини до ефектів, що про-
являються за умови дії харчових добавок, а дані про 
їх поєднаний вплив відсутні [2].

Під час вивчення стану ензимної ланки антиок-
сидантної системи в щурів за умови дії тютюнового 
диму на тлі застосування натрій глутамату в стате-
вому і віковому аспектах виявилось, що виснажен-
ня антиоксидантного потенціалу (зниження супер-
оксиддисмутазної і каталазної активності) крові та 
тканин легень, більш виражене при “пасивному 
тютюнокурінні” на тлі застосування натрій глутама-
ту. В статевому аспекті показники антиоксидантного 
захисту за умови “пасивного тютюнокуріння” на тлі 
застосування натрій глутамату більш виражено зни-
жуються в самок, а при віковому зіставленні змін ак-
тивності даних ензимів встановлено їх інтенсивніше 
зменшення у статевонезрілих щурів [3]. 

У 80-ті роки минулого століття вчені активно ана-
лізували вплив глутамату натрію на дихальні шляхи 
у пацієнтів з хронічною стабільною астмою. Висно-
вки дослідників діаметрально протилежні. Allen D.H., 
Delohery J., Baker, G. переконують, що глутамат на-
трію може спровокувати астму. Реакція на глутамат 
натрію залежить від дози і може затримуватися до 
12 годин, що ускладнює розпізнавання як пацієнтом, 
так і лікарем [4].

Огляд ймовірної небезпеки глутамату натрію для 
здоров’я був здійснений міжнародною групою на-
уковців (університети Румунії, Греції, Туреччини та 
США). Хоча глутамат натрію загальновизнаними ор-
ганами, що регулюють безпеку харчових продуктів, 

вважають безпечним, кілька досліджень ставлять 
під сумнів його довгострокову безпеку. Метою огля-
ду було вивчення наявної літератури про доклінічні 
дослідження та клінічні випробування щодо перед-
бачуваних побічних ефектів. Доклінічні досліджен-
ня пов’язували прийом глутамату натрію із кардіо-
токсичністю, гепатотоксичністю, нейротоксичністю, 
запаленням низького ступеня, метаболічним роз-
ладом, передозлоякісними змінами та із поведін-
ковими змінами. Більше того, повідомлялося про 
зв’язок між споживанням глутамату натрію та пух-
линним процесом, підвищеним окислювальним 
стресом та апоптозом у тимоцитах, а також геноток-
сичним ефектом у лімфоцитах. Клінічні випробуван-
ня були зосереджені головним чином на впливі глу-
тамату натрію на споживання їжі та витрати енергії. 
Окрім загальновідомого впливу на смакові якості їжі, 
глутамату натрію підсилює секрецію слини та пере-
шкоджає обміну вуглеводів, тоді як вплив на наси-
чення та відновлення голоду після їжі змінювався у 
порівнянні зі складом їжі. Звіти про гіперчутливість 
глутамату натрію, також відомий як «синдром китай-
ського ресторану» виявили мало підтверджуючих 
доказів. Отже, науковці дійшли висновку, що необ-
хідні подальші клінічні та епідеміологічні досліджен-
ня. Критичний аналіз існуючої літератури показує, що 
багато негативних наслідків вживання глутамату на-
трію для здоров’я є малоінформативними, оскільки 
засновані на надмірному дозуванні, яке не відпові-
дає нормам, які зазвичай споживаються в харчових 
продуктах [5].

Висновки. Таким чином, виявлено, що вживання 
глутамату натрію призводить до порушень мікро-
циркуляції у легенях і застійним явищам у венозному 
сегменті. Під час запалення, крім процесів розпаду, 
що характеризуються розщепленням вуглеводів, 
жирів, білків, деполімеризацією білково-полісаха-
ридних комплексів і появою недоокиснених продук-
тів обміну речовин, починають посилюватися і про-
цеси синтезу. В цьому процесі важливого значення 
набувають фібробласти, клітини сполучної тканини 
легень, що мають високу активність синтезу, та гістіо-
цити, які виконують захисну роль. 
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